

# VILÁGOSSSÁG

KOLOZSVAR, 1947 április 21. hétfő

A MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG KÖZPONTI NAPILAPJA

IV. EVFOLYAM, 95 szám

Az új kolozsvári élelmiszerárak

A kereskedők és iparosok új adókulcsa

## Hid a két nemzet között

Írta: BALOGH EDGÁR

Budapesti történelmi jelentőségű dunavölgyi találkozás készül. Az egyre szaporább sajtóbeli híradások szerint egy művészeti hét keretében kezdet fog egymással a román miniszterelnök és a magyar államfő. Vannak még itt is, ott is, akik kételkedve fogadják a hírt, akadnak rosszakaratúak is, akik féltik a játékaik sikerét féltik ettől az eseménytől, a legtöbben azonban ünnepre készülődünk. Anyai gond és bizonytalanság, anyai féltés és gáncs után ez egyszer valami szép és jó, valami magasztosság felemelő előérzete bizserget a hellekben. Groza Péter és Tildy István találkozása új világ bebizonyosítását igazolja a Dunavölgyben.

Értékelték az erdélyi magyarság jelentőségét. Ez volt a magyar demokrácia kiválóságainak elképzelése is, és mindnyájunknak fülébe cseng még az az igazság, amit Kurkó Gyárfás, a Magyar Népi Szövetség elnöke kritikus időben mondott, kijelentve, hogy az erdélyi magyarságot sohasem szabad az egyik demokrácia javára felhasználni a másik demokráciával szemben, mert ez a magyarság

csakis arra hajlandó, hogy a két demokrácia összekötője legyen. A Budapesti most készülő Groza-Tildy találkozó új állomása lesz annak a következetes politikának, amelyet a román demokrácia a nemzeti jogegyenlőséget és a magyar demokrácia a revizionista-imperialista sovinizmus kiküszöbölésére indított. Azokra a román reakciókra, akik — sokszor az államgépezetben is buj-

álva — akadályozni igyekeznek a magyarság teljes jogegyenlőségének megvalósítását s hol a magyar földigénylők kíméltetésével, hol a szövetségi áruk elvonásával, hol rágalomokkal vagy a magyar nyelvhasználat gáncsolásával szítanak elégedetlenséget, természetesen súlyos csapás lesz Groza Péter budapesti látogatása, mert nyilvánvalóvá válik, hogy a többségi-külsőviszonyoknak a két dunavölgyi nemzet teljes találkozására napján mindörökké vége. Súlyos csapás azonban a két nagy dunavölgyi politikai kézfogás a magyar reakció számára is, amely Magyarországot legszívesebben a békés dunavölgyi fejlődés meg-

akadályozására használja fel s egy vétkes magyar urivalandóság érdekében bármikor újra áldozatul dobja oda az erdélyi magyarságot a két nép viszonyának feszélyezésével. Örömmel nézünk a készülő esemény elé, mert igazolja demokrácia nemzeti-ségi politikájának realitását. Amikor miniszterelnökünk s a magyar köztársasági elnök készülésében Románia és Magyarország szétválasztásának frigyére lép egymással, szívvel-lélekkel mi is ott vagyunk, betöltve azt a történelmi szerepet, amely a közös dunavölgyi sors új lehetőségét előtt reánk, Románia magyar nemzetiségére vár.

## Az amerikai külügyminisztérium sürgyeti a kölcsönbérleti szállítások megszavazását

Semmi kapcsolata sincs a görög nép érdekeivel az amerikai támogatásnak

Marshall amerikai külügyminiszter — hír szerint — személyesen üzenetben felszólította a washingtoni kongresszust, hogy szavazza meg a kölcsönbérleti alapon a Szovjetunióknak engedélyezett szállításokat. Az amerikai külügyminisztérium államtitkára minden esetre nyomatékosan sürgette a szállítók megszavazását.

Az osztrák békeszerződés soron következő szakaszainak a megvitatását. Az Ausztriában lévő német javak kérdésével kapcsolatban Marshall újabb indítványt terjesztett be, amely felett még nem döntöttek.

sai a görög vádak alaptalanságát tákrözték vissza. A moszkvai rádió emlékeztet arra, hogy az egyik athéni monarchista lap jóval a görög panaszok beterjesztése előtt óvatosságra intette az athéni kormányt, mert akkor kifejtett aggodalma szerint előállhat az a helyzet, hogy a vizsgálat a monarchisták ellen fordul. A tények valóban ellenük szólnak — állapította meg a rádió hírnagyarázója, majd így fejezte be:

vajjon ezekkel kapcsolatban is a javaslat szerintihez hasonló bizottságot akar-e kiküldetni. Végül kijelentette, hogy az amerikai tervnek nincs politikai célja. Gromiko szovjet megbízott kétségbe vonta Austin nyilatkozatának utóbbi részét. Mint mondta, az amerikai kormány tagjai nem titkolják, hogy miért akarnak segíteni Görögországnak.

### AUSZTRIA ALDOZATNAK TEKINTI MAGÁT

külügyminiszterek tanácsa pénteken megállapította Gruber osztrák külügyminisztert, aki ismertette kormányának az osztrák békeszerződéssel kapcsolatos álláspontját. Ez az álláspont ahhoz az osztrák tételhez igazodik, amely szerint Ausztria inkább tekinthető a hitleri Németország áldozatának, mint szövetségesének. Gruber, ennek megfelelően, vitába szállt a jugoszláv részről támasztott területi és gazdasági kívánásokkal. Molotov több kérdést intézett az osztrák külügyminiszterhez a Jugoszlávia által igényelt Szlovén-Karintia népesedési és iskolaügyi viszonyaira vonatkozólag.

### A BIZTONSÁGI TANÁCS EGY CSOPORTJA GÖRÖGORSZÁGBAN MARAD

A görög kérdés ismét a Biztonsági Tanács napirendjére került. A tanács annakidején külön bizottságot küldött a Balkánra azzal a feladattal, hogy vizsgálja meg a görög kormányt ama panaszait, amelyek szerint a görög szabadságharcosokat a szomszéd országokból támogatják és ott menedéket adnak nekik. A Biztonsági Tanács most elhatározta, hogy a bizottságnak egy csoportja a helyszínen marad a tanács további határozatáig. A csoport a biztonsági tagok képviselőiből alakul meg. Az erre vonatkozó javaslatot az Egyesült Államok megbízottja terjesztette elő.

— Senki sem vonja kétségbe, hogy Görögországnak segítségre van szüksége, azonban az amerikai támogatásnak semmi kapcsolata sincs a görög nép érdekeivel. Az amerikai monopolizációt egészen már érdek vezeti.

Az ülésen Parodi francia megbízott hangoztatta, hogy Görögországnak valóban szüksége van segítségre s miután ezt egyedül az Egyesült Államok tudja megadni, a tanács nagy felelősséget vállal, ha ellene foglal állást. A görögországi helyzet tanulására hivatkozva, sürgette az ENSZ nemzetközi haderejének mielőbbi megszervezését.

A tanács pénteken délután, majd szombaton délelőtt folytatta

### VITA AZ AMERIKAI SEGÉLY KÖRÜL

Az amerikai segéllyel kapcsolatban a Biztonsági Tanács elvetette azt a szovjet javaslatot, hogy a Görögországnak nyújtandó amerikai kölcsön szétosztását végezzék a tanács külön bizottságának az ellenőrzése alatt. Elvetették azt a lengyel módosító indítványt is, hogy a Görögországnak nyújtott segítséget ne lehessen politikai célra felhasználni.

A bolgár megbízott ellenezte a Görögországnak szánt segélyt, hangoztatta, hogy a görögországi haderők veszélyt jelentenek a többi balkáni államra nézve.

## Hogyan kell alkalmazni az új kollektív szerződéseket?

A spekuláció-ellenes törvényjavaslat a képviselőház elé kerül a rendkívüli ülésszakban

BUKAREST. — A parlament április 25-én megnyitja rendkívüli ülését az új költségvetés mellett több rendkívül fontos törvényjavaslatot fog tárgyalni. A törvényjavaslatok között szerepel az új spekulációellenes törvényjavaslat, amely szigorú és egyszerűsített ellenőrzést vezet be mind a közlelmzési, mind pedig az ipari cikkek forgalombabevezetése körüli. E nagyjelentőségű törvényjavaslat mellett a parlament a hitellet szabályozásáról szóló törvényjavaslatot is tárgyalni fogja. Továbbá a képviselőház elé kerül az ellátószervek működésének szabályozásáról, valamint az energia kihasználásáról szóló törvényjavaslat és több más olyan törvénytervezet, amely a termelés emelésének szabályozásával van kapcsolatban.

olyan munkakör akadna, amelyet a kollektív szerződés nem sorol fel, a besorolást a hasonlóság alapján kell végrehajtani.

más törvényes munkanapon folytatott munkáért a munkásnak az első 8 órában 100 százalékos, a 9. és 10. órában 120 százalékos, azonfelül pedig 200 százalékos munkabér jár.

### A kollektív szerződés új rendelkezései

A napokban közzétett kollektív szerződéssel kapcsolatban illetékes helyen igen fontos magyarázatokat fűznek annak gyakorlati alkalmazásával kapcsolatban. A magyarázatot mintegy a kollektív szerződés „végrehajtási utasításá”-ként kell figyelembe venni. E szerint a kollektív szerződés április elsejével lép életbe és az alkalmazottak besorolását a vállalat vezetője a szak szervezeti üzemi bizottsággal karöltve hajtja végre. Amennyiben az üzemben

A miniszteri rendelet alapján a munkások fizetését 5 százalékkal lehet csökkenteni vagy növelni a termelés emelése érdekében.

Azok a munkások, akiket betegségük miatt kórházba utalnak, fizetés helyett — a társadalombiztosító intézet által kiutalt pénz mellett — segélyben részesülnek. A segély összege arányos kell legyen a munkás által a munka mezején eltöltött idővel.

A korpótlékok a túlóráknál is tekintetbe kell venni. Amennyiben egy munkás ok nélkül elhagyja az üzemet, teljes korpótlékát elveszti és abban az esetben, ha visszatér az üzembe, mint új munkást kell díjazni.

A köztisztviselők fizetéséből nem vonják le sem nyugdíj, sem adó, sem biztosítási alap címén a szokásos 23 százalékos. Az eddigi levonásokat az állam fizeti be a köztisztviselő helyett.

A túlórázó munkásoknak az első két túlóráért 50, a többi túlóráért 100 százalékos bérpótlék jár. A vasárnapi vagy

Nyilvánvaló, hogy a román és a magyar demokrácia nagyjóléti hídjei lehetnek, amikor népek szívesen látott vendégeként megadható azonban az erdélyi magyar szellem és irodalom a magyar kultúra egyetemes vérkeringésében, s gazdagítható-e a román és a magyar kultúra, ha a román irodalommal a magyar kultúrának csak egy része kerül teremtő esereviszonyba?

### A költségvetési vita során felvetődik a magyar intézmények ellátásának kérdése

KOLOZSVAR. — A MNSZ központi tanácsának nagyjelentőségű értekezlet zajlott le Kacso Sándor elnökletével a magyar intézmények gazdasági sorsáról. A magyar egyházak, iskolák, színházak, az EMKE, a magyar szövetkezetek, az EMKE, valamint más magyar intézmények pénzügyi szakemberei előadták kéréseiket az új költségvetési

zettel kapcsolatban, majd a MNSZ parlamenti csoportja részéről Selymes Iván dr. képviselő, a költségvetés egyik parlamenti előadója, biztosította a megjelenteket, hogy a MNSZ a nemzetiségi százalékos arányok mértékében sürgősen fogja a magyar intézmények kívánásainak felvételét az országos közgyűlésen.

### CHURCHILL WALLACE TAMADJA

Angliában a konzervatív párt londoni ülésén Churchill rendkívül éles támadást intézett a munkáspárti kormány ellen. Kijelentette, hogy a munkáspárti politikája tönkretesz Angliát és szétrombolja a brit birodalmat. Támadta a kormány politikai vezetését és utalt arra, hogy a kormány majdnem teljes mértékben kimerítette az amerikai dollárkölcsönt és ennek ellenére Angliában ma rosszabb a helyzet, mint volt a háború előtt. Wallace angolai beszédeiről szólva kifejezte véleményét, hogy ezekben a célja Bevin külpolitikájának a hábatámadása volt. Nem engedhető meg — mondotta —, hogy így verjenek őket Anglia és az Egyesült Államok közé.

### ANGOL JAVASLAT A PALEZSINAI VIZSGÁLOBIZOTTSÁG ÜGYEBEN

Palestina kérdésével kapcsolatban az amerikai rádió ismertette Sir Alexander Cadogan-nak, az ENSZ mellett működő angol megbízottnak a nyilatkozatát. E szerint az április 28-án összehívott rendkívüli közgyűlésen Nagybritannia felszólítja a négy nagyhatalmat, hogy ne képviseltesse magát a kiküldendő palestinai vizsgálóbizottságban. Azt is indítványozza, hogy az arab államok ne küldjenek képviselőt a bizottságba, hogy ezt senki se illethesse részrehajlás gyanújával.

### A SZOVJET SZAKSZERVEZETEK

Központi tanácsának 17-ik ülésén pénteken nyílt meg Moszkvában. A kollektív szerződés kérdésével foglalkozott. Sok érdekes felvetést történt arról, hogyan lehet fokozni a termelést és hathatósan fokozni a munkások egészségügyét. A SZOVJET-FINN BÉKESZERZŐDÉS ratifikáció okmányait a finnországi szovjet követ és a moszkvai finn követ pénteken kézbesítette Moszkvában.





